
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 84 

 

Del 14/09/2023 

OGGETTO: Lettura ed approvazione verbali sedute precedenti. 

 

APPROVATA 

 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 14 del mese di settembre, alle ore 19:39 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

“Falcone e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 08/09/2023 

prot. N.66300 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio  X OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco  X 

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco  X 

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino  X SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

 

E’ presente il Segretario Generale Dott.ssa: Andreina MAZZU’. 
Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

La seduta è pubblica. 

 

 

 

 

 

PRESENTI N. 16 ASSENTI N.8 



Consiglio Comunale del 14/09/2023 

 
 

 

 
Pag. 2 

 

INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale intende notiziare l’aula 
relativamente a quanto già dal 23 di agosto 2023 si sta verificando a ponente 

circa lo sversamento a mare di liquami derivanti dal collettore sito in contrada 

Fossazzo. Rappresenta che a tal uopo il gruppo di opposizione ha sollevato la 

questione all’amministrazione e ai dirigenti di riferimento invitandoli ad 
attenzionare la questione documentando l’evento con video e foto. Dà atto inoltre 
di avere predisposto una interrogazione in tal senso ricevendo, di contro, dal 

Sindaco una risposta sul sito dell’Ente con la quale comunicava di avere affidato 
ai propri legali il compito di tutelare l’immagine del Comune rispetto alle 
dichiarazioni dei Consiglieri di opposizione. Critica le dichiarazioni del Sindaco 

che non trovano loco né nel dibattito politico né nelle segnalazioni che sono 

tipiche e che rientrano nei compiti del Consigliere Comunale. Denuncia l’accaduto 
e rappresenta che sino a qualche giorno addietro lo sversamento di liquami a mare 

si è riverificato. Comunica di essersi recato anche presso la Capitaneria di Porto 

al fine di conoscere se quest’ultimi fossero intervenuti per constatare 
l’accaduto, ricevendo la risposta che è stato aperto un fascicolo rispetto alla 
situazione. Aggiunge che certamente non si tratta di uno stato di allarme, per 

cui respinge le dure iniziative del Sindaco. Invita il Presidente del Consiglio a 

tutelare il ruolo dei Consiglieri Comunali ed evidenzia che nessuno avrà il potere 

di porre il bavaglio ai Consiglieri né tantomeno il Sindaco. Si riserva di 

presentare denuncia. Chiude l’intervento ribadendo che nessuno ha il 
diritto/potere di zittire o intimorire i Consiglieri Comunali  nell’esercizio 
delle loro funzioni. 

 

Prende la parola il Consigliere Maisano, il quale, riprendendo l’argomento dello 
sversamento a mare di liquami, coglie l’occasione per rammentare al civico consesso 
che il Consigliere Comunale svolge anche la funzione di indirizzo e di controllo 

del territorio, per cui di fronte a segnalazioni dei cittadini documentate con 

foto e video è del tutto naturale che il Consigliere Comunale si allarma e segnala 

il problema all’amministrazione. Considerato però che ad oggi la questione non è 
stata ancora risolta è normale che i Consiglieri decidano di redigere una 

interrogazione dove si chiede spiegazioni dell’accaduto. Critica l’operato 
dell’amministrazione che non ha ritenuto opportuno informare i cittadini e critica 
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le dichiarazioni del Sindaco volte a tutelare l’immagine del Comune. Ritiene 
offensiva l’iniziativa del Sindaco che ha addirittura dato mandato ai propri 
legali nei confronti dei Consiglieri Comunali che hanno semplicemente svolto il 

ruolo per il quale sono stati demandati. 

Cambiando argomento, il Consigliere Maisano si sofferma sui cartelli di divieto 

di sosta apposti di fronte l’asilo Calcagno nella zona di Vaccarella che ne 
impediscono il parcheggio creando non pochi disagi ai residenti della zona. Dà 

atto che nonostante siano trascorsi diversi mesi, i lavori non sono mai iniziati. 

Chiede delucidazioni in merito e si riserva di redigere una interrogazione. 

 

Sempre in via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’interviene il Consigliere Doddo, il quale intende dare lettura integrale di un 
comunicato che di seguito viene integralmente riportato: “Da qualche tempo ho 

trovato valida e proficua interlocuzione politica e di amicizia nell’Onorevole 

Assessore Regionale Elvira Amata, esponente di Fratelli d’Italia. Mi ritrovo 

inoltre ad essere un convinto sostenitore delle scelte politiche portate avanti 

dalla Presidente del Consiglio dei Ministri Onorevole Giorgia Meloni e di 

apprezzare i risultati di questo governo raggiunti, una tratte la tassa sull’extra 

profitti delle banche. Dichiaro quindi il mio passaggio nella formazione di 

Fratelli d’Italia”. 

 

Non essendovi ulteriori interventi preliminari, il Presidente introduce il 1° 

punto iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: “Lettura ed approvazione verbali 
sedute precedenti”. 
 

Viene data lettura della proposta di delibera che viene allegata al presente 

verbale a formarne parte integrante e sostanziale. 

 

Chiede d’intervenire il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale evidenzia che la 
proposta racchiude otto mesi di verbali di Consiglio Comunale tra cui anche quelli 

in cui vi è stata la presenza del Dottore Infantino in qualità di Vice Segretario 

Generale. Chiede al Presidente se i verbali trattati dal Dottore Infantino sono 

stati sottoscritti. Chiede inoltre al Presidente se l’integrazione delle 

dichiarazioni a verbale di cui si era stata fatta richiesta al Dottore Infantino 

in riferimento alla delibera di C.C. n.78 del 10 novembre 2022 è stata posta in 

essere. 

 

Alle ore 20:01 entra in aula il Consiglier Italiano Antonino. Presenti 17. 
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Il Presidente risponde che le dichiarazioni di integrazione alla delibera di C.C. 

n.78 del 10 novembre 2022 sono state già inserite come allegati alla delibera e 

sono state contemporaneamente pubblicate sul sito istituzionale dell’ente. 
Riguardo invece la firma degli atti, il Vice Segretario Infantino dimissionario  

è stato sostituito dal Segretario Generale Dott.ssa Mazzù a cui cede la parola 

per maggiori delucidazioni. 

 

Interviene la Dott.ssa Mazzù, la quale, dopo un breve excursus sulla questione 

relativa alla manca apposizione della firma sui verbali di C.C. da parte del Dott. 

Infantino, per i quali l’ufficio di Presidenza si è attivato tempestivamente ad 
inviare missive e formulare richiesta di provvedere in merito, non comprende il 

motivo per il quale vi sia stato tale ostruzionismo da parte del Dirigente a non 

voler sottoscrivere gli atti visto e considerato che in quel periodo ha svolto le 

funzioni di Vice Segretario Generale e ha presenziato a diverse sedute di Consiglio 

Comunale. Ritiene assurda la questione che ha portato l’ufficio ad un inevitabile 
rallentamento nella predisposizione della proposta di delibera in oggetto, con 

circa un centinaio di delibere da approvare. 

Continuando l’intervento, la Dott.ssa Mazzù critica il comportamento del Dott. 
Infantino che ritiene poco collaborativo e dà atto di aver sanato la problematica 

allegando ai verbali in questione la copia del brogliaccio sulla quale è stata 

apposta la sua firma, fermo restando che ogni seduta è audio-video registrata ed 

è pubblicata sul canale Youtube dell’Ente. 
 

Alle ore 20:05 esce il Consigliere Piraino, Presenti 16. 

Alle ore 20:07 entrano Pellegrino e Magliarditi. Presenti 18. 

Alle ore 20:08 entra in aula il Consigliere Sindoni. Presenti 19. 

 

Il Presidente, comunica al Consigliere Italiano Lorenzo che è presente agli atti 

la delibera n.90 19/12/2022 con le integrazioni cui faceva prima riferimento e 

che la stessa è stata pubblicata nella Sezione Atti Amministrativo del sito 

istituzionale dell’Ente. 
A questo il Presidente, sospende la seduta per 5 minuti al fine di consentire al 

Consigliere Italiano di visionale meglio il verbale n.90 del 19/12/2022. 

 

La seduta viene per 5 minuti.  

 

Alla ripresa dei lavori, interviene il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale dà 

atto di avere sommariamente guardato la delibera n.90 del 19/12/2022 e considerato 

che sono ormai trascorsi otto mesi dalla trattazione di quell’argomento è difficile 
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ricordare ciò che è stato detto. Rammenta però che erano state prodotte delle 

osservazioni ad integrazione della delibera n.78 del 10 novembre 2022 riferite a 

delle dichiarazioni rilasciate dal Sindaco e non riportate a verbale. 

Ritiene inusuale il fatto che un dirigente facente funzioni non sottoscrive i 

verbali nella qualità di Vice Segretario Generale dell’ente e il problema deve 
essere poi sanato dalla Dott.ssa Mazzù. 

Invita il Segretario Mazzù a valutare l’attività svolta dal Dirigente Infantino 
al fine di non elargire somme a questo punto a lui non spettanti. 

Invita per il futuro il Presidente a porre al primo punto dell’O.d.g. “Lettura e 
approvazione verbali sedute precedenti” in tempi congrui affinché i Consiglieri 
riescono a ricordare le dichiarazioni ed eventualmente sollevare delle 

osservazioni. 

Chiude l’intervento rappresentando che non sempre a verbale viene tutto 
trascritto, come per esempio nella delibera del 6 marzo non risulta riportato un 

intervento del Consigliere Andaloro. 

Chiude l’intervento evidenziando di trovarsi in disaccordo con l’interpretazione 
data dal Presidente in merito alla lettura integrale in aula dei verbali. 

 

Alle ore 20:20 entra in aula il Consigliere Rizzo. Presenti 20. 

 

Risponde il Presidente, il quale ci tiene a richiamare l’art.31 del regolamento 
per il funzionamento del Consiglio Comunale in materia di modifica e/o integrazione 

di verbali. 

Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente pone ai voti la proposta. 

Il Presidente annulla procedura per consentire al Consigliere Italiano Lorenzo 

d’intervenire per dichiarazione di voto. 
 

Interviene per dichiarazione di voto il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale 

chiede al Segretario Generale se vi è garanzia tra quanto viene riportato sul 

verbale e quanto viene dichiarato a microfono. 

 

Il Presidente risponde che tutte le delibere sono state pubblicate nei tempi 

previsti dalla legge per cui i Consiglieri avrebbero potuto benissimo andare a 

controllare le dichiarazioni trascritte e sollevare eventualmente delle eccezioni. 

 

Alle ore 20:27 entra il Consigliere Foti, Presenti 21. 
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Interviene il Segretario Generale, la quale rappresenta al Consigliere Italiano 

Lorenzo che esistono due tipi di verbalizzazione, quella integrale (parola per 

parola) e quella riassuntiva che è quella prevista dal nostro regolamento. 

Precisa che nel caso di verbalizzazione riassuntiva i Consiglieri hanno la facoltà 

di andare a leggere i deliberati ogni qualvolta vengono pubblicati ed eventualmente 

sollevare delle eccezioni qualora si ravvisino delle differenze di pensiero tra 

quanto trascritto e quanto dichiarato al momento della lettura e dell’approvazione 
del verbale. 

 

Il Consigliere Italiano Lorenzo anticipa il proprio voto contrario alla proposta 

di delibera. 

 

Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente pone ai voti la proposta di 

delibera. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Lettura ed 
approvazione verbali sedute precedenti”; 
VISTO che sulla superiore proposta sono stati espressi i pareri di regolarità 

tecnica e di regolarità contabile; 

VISTO il parere favorevole del Collegio dei Revisori dei Conti; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 21; 

CON VOTI 17 FAVOREVOLI, 3 CONTRARI (Crisafulli, Italiano L. e Maisano) ed 1 

ASTENUTO (Pellegrino) espressi in forma palese 

 

      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Lettura ed 
approvazione verbali sedute precedenti”, che allegata al presente atto ne forma 
parte integrante e sostanziale.   

 
 
 
 
  
 






















